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Trento, 13 novembre 2020
Comunicato stampa



NOTA STAMPA FBK 
A PROPOSITO DEL PROGETTO DI RIQUALIFICAZIONE DELL’EX STABILIMENTO DI TERMINI IMERESE


[bookmark: _gjdgxs]In relazione alle recenti uscite sulla stampa, relative la notizia della presentazione di un nuovo progetto per il rilancio dell’ex stabilimento Fiat di Termini Imerese, la Fondazione Bruno Kessler comunica che non è coinvolta in alcuna operazione relativa al sito in oggetto e in particolare con l’iniziativa “Sicilian Innovation Technology” e i soggetti coinvolti. 
[bookmark: _GoBack]Ogni eventuale futura iniziativa sarà condivisa con i soggetti competenti e in particolare con la Regione Sicilia, con cui di recente, la Fondazione stessa ha dato il via a un primo positivo dialogo conoscitivo, che auspica possa portare a nuove e positive collaborazioni reciproche.

***
La Fondazione Bruno Kessler
Con i suoi 3.500 metri quadrati di laboratori e infrastrutture scientifiche e forte di una comunità di oltre 400 ricercatrici e ricercatori stabili, 140 dottorandi, 200 tra visiting e tesisti, 700 tra affiliati e studenti accreditati, la Fondazione Bruno Kessler opera come un vero e proprio distretto scientifico e tecnologico, ospitando nelle proprie sedi e sulle proprie piattaforme un vivace ecosistema di realtà co-locate, spin off, progetti ed opportunità formative.
www.fbk.eu
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